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Übung 8: Komplexe Zahlen, reele Funktionen und Grenzwerte

1. Aufgabe

Berechnen Sie (−
√

3− i)7 mittels der Formeln von Moivre und Euler. Geben Sie ihr Ergebnis in der Form a+ i b
an.

2. Aufgabe

Eine komplexe Zahl vom Betrag 3 sieht in einer Skizze so aus:

Zeichnen Sie alle dritten und alle fünften Wurzeln von z
ein!
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3. Aufgabe

Wie lautet die implizite Form der folgenden Funktionen? Bestimmen Sie jeweils den maximalen Definitions-
und den Wertebereich. In welchen Bereichen sind die Funktionen umkehrbar? Ermitteln Sie, gegebenenfalls für
einzelne Abschnitte einer Funktion, die Umkehrfunktion.

a) y = e−2x

b) y = 1
x

c) y = 1
x2

d) y = (x− 2)2 + 3



4. Aufgabe

Bestimmen Sie von die folgende Funktion den Definitions- und Wertebereich. Ist die Funktion gerade, ungerade
oder besitzt sie keine Symmetrie? Skizzieren Sie die Funktion ohne Zuhilfenahme elektronischer Mittel.

g(x) = ln(ex
2

− e)

Berechnen sie die folgenden Grenzwerte

(a) lim
n→∞

ne−n (b) lim
n→∞

sin(lnn)

lnn

(c) lim
n→∞

n2 − lnn√
n4 − n3

(d) lim
n→∞

n ln

(
1 +

1

n

)

5. Aufgabe

Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte:

(a) lim
x→1

x
1

x−1 (b) lim
x→1−

(1− x)ln x

(c) lim
x→0

xsin x (d) lim
x→0

(1 + x2)
1
x2

6. Aufgabe (Wdh.)

Bilden Sie die erste Ableitung folgender Funktionen:

(a) y = e−2x sin 3x (b) y =
e−x

2

x cosx
(c) y = ln

√
x + 3

x− 3

7. Aufgabe

Verwenden Sie die Regel von l’Hospital um die folgenden Grenzwerte zu berechnen:

(a) lim
x→0

cosx + 2x− 1

3x
(b) lim

x→0

ex + e−x − 2

1− cos 2x

8. Aufgabe

Verwenden Sie die Regel von l’Hospital um die folgenden Grenzwerte zu berechnen:

(a) lim
x→0

{
1

x
− 1

sinx

}
(b) lim

x→0
xtan x (c) lim

x→0

{
(cotx)

sin x
}


